

佛教儿童故事

新国王

古时候，有个国家的国王，很崇信仙道，就把自己的年仅七岁的儿子，送到遥远的深山里，去求仙道。

国王已经很老很老了，老得都快记不清自己年纪有多大了。他的身体一年不如一年。终于有一天，老国王觉得自己快要离开人世了，就对守在身边的大臣们说：“我不行了。我死以后，你们要尽快立一个新国王，帮助他共同治理好这个国家。不然话，在九泉之下，我也不会放心的。”

大臣们纷纷宽慰国王。国王得到了满意的回答之后，就闭上了眼睛。举国上下哀悼老国王的去世。

可由谁来接替王位呢？

有的大臣说：“应该到深山里把求仙学道的王子找回来，由他承袭王位才对。”

有的大臣提出异议：“按理嘛，本该由王子来继承王位的，可他从小就进山去了，根本没有接受过王位教育，他能治理好国家吗？”

立即就有大臣反驳：“王子是去山里求仙学道的，去了这么多年，应该成仙人了，由仙人来治理国家，还能有错吗？”

经过一番商讨，最后确定请王子回来继承王位。于是，臣民们来到深山，请王子回去，做了新国王。王子坐上国王的宝车，回到都城。人人都盼望着这个有了道行的新国王，能把国家治理得繁荣富强，人人丰衣足食。

为了给新国王接风，大臣们命膳房管事准备一顿丰盛的宫宴，供新国王享用。

经营了多年御膳的司宴官，轻车熟路，不大会儿功夫，就给新国王摆上了丰盛的宴席。

新国王在深山学道，哪里吃过这么多人间佳肴美味？他甚至连这些食物的名字都叫不出来。

他一边吃着，一边问司宴官，这是什么做的，那叫什么菜，宴官一一说明，甚至连新国王没有问到的，也都详细地加以介绍。新国王很是满意，心想：“这个司宴官可是个能人，治理国家，有他就行了。”

第二天早朝，大臣们向国王报告各自管理的事情，请国王定夺。新国王不知如何办，就传来司宴官询问。

司宴官根本不懂其他的事情，如何能给新国王出主意呢？”

可新国王仍然事事去找司宴官。

满朝文武都觉得好笑。当初不太赞成立王子为新国王的大臣，摇着头叹息：“这个新国王根

本不了解朝廷里的事情，怎么治理国家呀?"

大臣们觉得该告诉新国王了，就说："我王陛下，这朝廷之上有文武百官，每个人都有各自的职权范围，文的不管武的，武的不管文的；司宴官只管陛下的御膳和宫宴，侍者负责陛下的衣饰和入寝，所以才设置这么多大臣。不能因为司宴官给您吃了可口的饭菜，向您说明了食物的名称，这一切事情都找他呀!"

摘自《佛教经典—国王故事》